



▲孫明揚與學生在中國館內欣賞電子動態版《清明上河圖》

孫明揚偕師生參觀世博

【本報訊】教育局局長孫明揚近日親自率領本港青少年向世博進發，昨日與師生同遊中國館和香港館，並鼓勵他們把握這次開拓視野的機會，以開放態度去接觸不同的人和事。

由孫明揚擔任總團長的「薪火相傳：中華文化探索與承傳國民教育交流計劃」已在上海展開訪問行程。昨日師生共同參觀了世博園區內的不同展館，包括中國館和香港館，了解各地如何達至世博會主題「城市，讓生活更美好」的經驗。孫明揚表示，參觀世博是一個寶貴的學習經歷，藉着參觀各國的場館，可在短時間內一睹世界各地的文化藝術，以及科技和經濟發展，發掘值得他們學習和思考的議題。

教育局今次舉辦的「薪火相傳：中華文化探索與承傳」的上海之旅及「港澳學生上海世博參訪團」，共吸引四千七百名香港師生及多個青年團體成員和五百名澳門師生參與。除參觀世博園區，還會參訪上海的文化場所、古蹟遺址及大型企業等，了解上海及長三角的歷史文化及發展現況。孫明揚今日還將拜訪上海市教育委員會，介紹香港在教育領域上的發展。

「哈羅香港」委首任校長

【本報訊】有「首相搖籃」之稱的英國貴族學校哈羅國際學校昨日委任 Mel Mrowiec 擔任「哈羅香港」首任校長。哈羅國際學校執行校長及首席營運官 Mark Hensman 相信 Mrowiec 會致力追求卓越的學術水平、實踐全人教育、貫徹優良的寄宿文化，並對學生和教職員均有嚴格要求。

哈羅國際學校執行校長及首席營運官 Mark Hensman 稱，Mrowiec 的任命可確保哈羅公學與哈羅香港將有更緊密的聯繫，貫徹優良的寄宿文化，對學生和教職員均有嚴格要求。

患難見真情

實習記者 劉輝達

特稿 當甘肅舟曲泥石流震撼全國之際，支援四川災後重建的香港理工大學教師也在綿竹遭遇泥石流，幸獲當地村民相助而及時脫險。人性的閃光點令理大應用社會科學系副系主任丁惠芳深受感動，呼籲香港集結更多力量，以「大無畏精神」繼續支持四川災區重建。

自古患難見真情。汶川地震後，理工大學自〇九年二月開始，定期有多名社工，會合內地五名社工，前往災區之一綿竹市清平鄉提供社區服務。為幫助當地居民解決生計問題，去年十一月起，中心邀請四川農業大學畜牧業專家教村民飼養豬隻，同時借錢讓居民建豬場，平均一隻豬約能賺六百元。

不過，清平鄉被群山環抱，毗鄰一條河，近日遭受泥石流侵襲。丁惠芳憶述，八月十二日，她和剛剛等社工如常從香港到清平鄉服務，抵達後徹夜大雨、行雷閃電。翌日凌晨，屋外巡邏車警報大鳴，霎時間水深及腰，有村民邊跑邊喊災害又來了。她與主屋不行李，就摸黑跟着其餘村民往山上跑。當時，天黑雨大加上地震後山坡土壤鬆滑，山上泥石不斷滑下。村民並沒有只顧着自己逃難，一路上扶着她爬上山，更有村民在前面探路。

同行社工、應用社會科學系導師任剛憶述，大家在災難中守望相助，脫險後到休息站安頓，村民主動向他們致歉，「對不起，你們來這裡是幫我們的，卻連累了你們」。最令他感動的是，村民得知社工們只有豆腐乾等乾糧時，都放下手中飯碗，把飯菜留給他們。

丁惠芳從這次有險無驚的經歷，看到當地災民的人性閃光點。她說短期內會視乎當地政府最終決定如何安置當地六千災民，總之「災民去哪裡，工作中心亦會到哪裡去」。她呼籲香港團結更多力量，以持續熱情繼續支援災區重建工作。

〇八年起，理大與四川大學合作成立「四川災後重建支援與研究中心」，在醫療、心理諮詢、社會及經濟重建四方面提供支援。

天氣



最高 31 ℃

最低 26 ℃

大致多雲

有驟雨及幾陣狂風雷暴

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
廣州	驟雨	26	32	馬尼拉	雷暴	26	31
北京	驟雨	26	34	曼谷	雷暴	25	33
天津	驟雨	21	29	新加坡	雷暴	24	31
南京	密雲	22	29	悉尼	天晴	10	17
上海	有雨	22	28	墨爾本	驟雨	6	13
杭州	天晴	27	36	洛杉磯	天晴	22	33
福州	多雲	28	36	三藩市	多雲	14	19
廈門	多雲	27	37	紐約	多雲	19	31
海口	多雲	26	36	溫哥華	多雲	15	20
長沙	雷暴	24	31	多倫多	多雲	15	28
長春	雷暴	27	35	倫敦	有雨	15	23
寧波	多雲	24	32	巴黎	多雲	14	25
首爾	多雲	26	30	法蘭克福	多雲	12	22

中國西部主要城市天氣預測

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
成都	多雲	29	38	蘭州	有雨	19	28
昆明	驟雨	23	30	西寧	有雨	12	22
拉薩	多雲	23	31	烏魯木齊	天晴	18	30
貴陽	驟雨	18	24	銀川	有雨	18	24
重慶	密雲	12	22	呼和浩特	驟雨	15	27
西安	多雲	21	30	南寧	多雲	25	34

五成唔識刷牙沖涼 成半如廁要人幫父母溺愛「港孩」自理能力差

【本報訊】父母過度保護以至溺愛子女，催生更多缺乏自理能力的「港孩」。一項調查顯示，約半數受訪家長稱，子女未能獨立用餐、梳洗及替換衣服，更有一成半不能獨立如廁。有專家指出：「現今家長要求子女讀書叻、入名校，但基本生活技能卻欠奉，自理能力更是最弱一環」；建議家長避免過分保護子女，避免日後無法解難及抗逆。

除「港女」、「港男」，本港社會最新流行「港孩」一詞，意指那些被父母及傭人寵壞，自理能力極差的新一代孩子。為了解「九十後港孩現象」，有商場於七月期間，訪問了逾六百五十名、育有五至十六歲子女的家長。結果顯示，近九成受訪家長聘請外傭照顧子女，逾七成家長稱子女未能獨立做功課、近七成未能執書包，逾半數未能自行刷牙、洗澡、用餐等，更有一成半屬未能獨立如廁，當中絕大部分屬五至八歲孩童。

近七成未能執書包

資優兒童會總監周昭樞表示，調查反映「港孩」過分依賴家人及傭人，事事交由他人代辦，自理能力極差，但八成受訪家長竟認爲子女自理能力並沒問題，當中近六成家長認爲子女自理能力良好或非常良好。

周昭樞指出，港出生率低，小孩子愈來愈「矜貴」，加上父母只把焦點放學業成績、課外活動，疏於教導起居生活的常識或待人接物的道理，以致「港孩」缺乏磨練及自理能力，長遠難以建立自信，甚至影響情緒及心理發展，日後亦不懂面對逆境。周昭樞建議家長與傭



◀十名在藝術、音樂及運動等方面表現出色的學童，昨宣傳不做「港孩」訊息
本報攝

人協商，不應所有事都爲其子女代勞，讓他們有機會學習獨立，以及鼓勵子女參加群體活動及抽時間與子女溝通。

心理學博士連峻說，「港孩」的出現要歸咎於父母溺愛，「會有五、六歲的孩子不會自己飯食，十多歲可能不會綁鞋帶及自行做功課，認爲不懂的事件會有他人代爲解決，他們遇到挫折難以面對、自我形象差」。他表示，這些後遺症，可能在子女長大後慢慢浮現，如影響子女就學及將來工作，如遇到不如意的事，就會較學

及經常轉工而逃避問題。

遇到挫折難以面對

雖然「港孩」被指自理能力極差，但十一歲的任嘉鈺不但鋼琴已達演奏級造詣外，亦懂得做家務、煮飯，以及教導弟弟做功課。嘉鈺表示，家中收入低微，面對昂貴的學琴費用曾經一度放棄，更何況是聘請傭人。她說，自幼已幫母親做家務，如洗碗掃地等，期望日後成爲出色鋼琴家，以改善家庭生活環境。



▲逾三百名青年昨前往北京接受為期九天的領袖培訓

逾 300 青年領袖赴京培訓

【本記者李盛芝北京電】全國青年聯合會和香港青年協會，昨日率領逾三百名青年前往北京，接受爲期九天的領袖培訓。期間將訪問中國優秀運動員鄧亞萍、探訪國務院、全國政協、考察胡同、遊覽長城及著名的七九八藝術區。兩地青年將合力製作心意卡，爲甘肅舟曲災民送上祝福。

「香港 200」領袖計劃今年踏入第五屆，每年均挑選二百位學生領袖，分別接受一百小時本地及內地培訓，至今已累積一千名學生參與。因去年爆發甲型流感中斷培訓，今年共有三百多位青年領袖，參與九天的北京培訓，藉此增加對國情的認識。

由於班機誤點，半數團員在晚間才抵達北京。青年領袖之一、藍田聖保祿中學的中七生陳敏華發話時表示，現時本港鄰近地區經濟發展如日方中，上海、台灣、南亞等地區蓄勢待發，作爲香港的一分子必須擴闊視野，多與各地青年交流。她希望，是次北京培訓之行能深入了解內地政治各經濟、外交、社會和教育等領域的機遇。

青總幹事王易鳴勉勵青年，要多觀察北京城市的發展、多聆聽北京青年的意見，多了解兩地之間的差異。

內地生赴港讀碩士大增

【本記者袁秀賢廣州十九日電】近年赴港讀研究的內地學生數逐年增多。啓德教育集團總裁李朱表示，今年上半年，內地赴港讀研究的內地生比去年同期翻一番，以北京、上海、廣東居多。

今年畢業於廣州大學的小李，土生土長的廣州人，日前參加在廣州舉行的國際教育聯展，專門諮詢赴港讀研究生。今年上半年，經啓德教育赴港讀研的內地學生近五百人，比去年同期近二百人翻一番。內地赴港讀研以北京、上海、廣州、深圳等地居多，本科生佔九成。

由去年兩成九勁增至今年的四成，零分率則由百分之二點二升爲九點八（接近一成）。《時裝及成衣》同《設計與科技（另選課程）》一樣，摘優率同爲零，前者及格率則由去年六成半飆升至百分百，成爲末屆會考唯一無學校考生捧蛋的學科。十幾年前備受關注的體育科，摘優率由去年百分之一減至今年的百分之零點七，俗稱「武狀元」的 A 級人馬真是百中無一。該科的零分率則由百分之八點六減爲七點七。

若以全體考生（包括自修生和普通人士）來看，則十七科成績差異相當突出。《家政（服裝與設計）》摘優率由去年的零變成今年的百分之二，《家政（膳食、家居與家庭）》摘優率由去年的百分之一點三減至今年的零點七，《法文》摘優率由去年兩成八升至今年的三成六，升幅和排位都在十七科之首，該科的零分率則從百分之三點四跳升至九點三。音樂科零分率爲一成四，排十七科之末，緊隨其後的是體育科，爲一成一。

除法文、英語文學和音樂科，其餘十四科的摘優率由零至一不足百分之三。看着考生報跌，成績偏低，怎不教人興「無可奈何花落去」之嘆？「報考人數太少」正是考評局明年不爲該十七科設重考的理由之一。

（末屆會考拾遺系列之七）

考生太少不設重考

本報記者

幾個至二十餘個不等。

12科考生減幅驚人

不說不知道，一講嚇一跳。若看日校首次考生，同樣有十二科考生減少，但減幅更驚人。《時裝及成衣》由去年二十六名變成今年的七人，勁減十九人。《科技概論》也由四百九十五人減至四百五十四人，減少四十一人。《英文文書處理及商業通訊》則由一千三百人減至一千一百多人，減少一百六十多人。對比〇七年，該科考生約一千九百人，〇八年減至一千五百人，學科萎縮確是鐵一般的事實。《時裝及成衣》幾年來都只有幾十名考生，《設計與科技》和《膳宿服務》也徘徊在一二百人左右。

成績方面，該十七科普遍起落不大。必須關注的是，二百四十四人（四年新高）應考的《法文》，摘優率

港生揚威科技創新大賽



◀劉俊希憑《安全窗擋 2010》奪得等獎

【本報訊】本港學生發揮創意，再度揚威發明比賽。小六生劉俊希發明了《安全窗擋 2010》，以及中三生鍾天樂的加密軟件「檔案守護者 CryptoDefender」，擊敗多位對手，贏得「第二十五屆全國青少年科技創新大賽」一等獎。

第二十五屆全國青少年科技創新大賽於本月七日至十三日在廣州舉行，本港派出十五隊代表參賽，共奪得五十四個獎項，包括十二個一等獎。香港培正小學的劉俊希發明了《安全窗擋 2010》獲得一等獎。他表示，由於學校使用舊式金屬窗擋極易損壞，有次更插傷同學，因此設計了此安全窗擋，安全窗十分牢固，不易生銹及被風吹開，打開窗的角度亦不會大於九十度，便於操作。此外，他早前發明的「防割手割刀」，已獲得專利生產，料最快十月推出市場。

來自瑪利諾神父教會學校鍾天樂表示，「檔案守護者 CryptoDefender」是能把電腦檔案快捷加密的電腦軟件，既方便又能保障檔案安全。